附件1022


枣庄学院国际世界语博物馆2022年度工作计划
为贯彻习近平总书记关于文物工作的重要指示批示精神，加强“十四五”时期文物保护和科技创新工作，根据《中华人民共和国文物保护法》和《山东省文物事业发展“十四五”规划》等，特制定本工作计划。
一、指导思想
2022年，世界语博物馆将认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，切实提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧紧围绕习近平总书记关于博物馆事业发展的系列重要论述精神，贯彻落实学校和上级部门决策部署，加快自身建设，加强对外交流的力度，提升博物馆在国内外的知名度和影响力，以优异成绩迎接党的二十大召开。
二、努力目标与具体工作
（一）强化学习，提升思想政治素养

深刻学习领会习近平总书记关于文物工作的重要论述和指示批示精神，加强党性锻炼和党性修养，狠抓思想作风建设、服务效能提升，充分发挥博物馆阵地优势，齐心协力、扎实工作，全力推进2022年世界语博物馆各项工作创新发展、有效落实。

（二）扎实推进业务工作

1.博物馆管理

 (1)建立健全博物馆各项规章制度，形成“用制度管人、按流程办事”的良好工作氛围，保障博物馆各项工作的高效开展；结合工作实际，持续细化修订完善规章制度，确保制度的时效性、可操作性和适用性，有效促进各项制度的贯彻落实，全面提升博物馆综合管理水平。

(2)继续做好世界语博物馆的日常管理、维护及来访接待工作。

2.藏品管理

(1)启动第二期藏品图片数据库建设工作。

(2)完成加拿大世界语协会名誉主席Kim捐赠的藏品接收工作。

(3)启动国外世界语运动档案整理工作。

3.陈列展览

(1)在展览期间，对展品进行定期维护，确保展品安全和展览质量。
(2)强化博物馆建筑、藏品保护、陈列展览、宣传教育、社会服务、运行管理等方面的基础性研究。深化与国内外高等院校、科研院所合作，助力学校即将成立的世界语研究中心开展相关工作和研究。
4.社会服务

(1)拟举办假日研学吸引新群体，吸引更多幼儿园、中小学生走进博物馆，爱上博物馆。进一步做好馆内部专业技术人员的专业知识讲座和对外邀请专家的讲座。

(2)积极鼓励博物馆专业技术人员在高质量期刊上发表专业论文、出版学术专著，充分发挥学术带头人作用，定期开展对内对外学术交流研讨和专题讲座，从而带动促进博物馆学术理论水平的整体提升。

5.开放服务

(1)计划开创云课堂、文物讲故事、文博往事、动画上线、云上看世博、世博藏珍小课堂等形式多样、内容丰富的线上栏目。充分运用中国外文局、中华全国世界语协会、省市级各类媒体以及馆公众号、抖音、视频号、微博进行广泛、深入地宣传推介世界语博物馆。

(2)扩大对外交流，与国内外世界语者保持联系，继续接收藏品，丰富馆藏。加强与国外世界语协会和组织的交流合作，做好文化传播的使者，用世界语讲好中国故事，为夯实新时代国际传播工作人才基础、提升中国国际传播力，为中国参与全球治理、构建国际话语体系做出应有的贡献。

6.安全保卫

(1)定期对博物馆的电气系统、消防设施、建筑结构等进行检查，确保没有安全隐患。

(2)确保监控摄像头、报警系统、门禁系统等安全设备的正常运行，并定期进行维护和升级。

(3)通过内部培训、海报、手册等方式，提高全体员工和参观者的安全意识。

7. 世界语研究工作
出版《孟子》《中国历史故事》，如有条件，拟出版《世界语博物馆珍贵藏品图鉴》，以备迎接世界语博物馆建馆十周年。

                              枣庄学院世界语博物馆
                                  2022年1月12日

- 3 -

