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为深入贯彻落实习近平总书记关于文物和博物馆工作系列重要论述、重要指示批示精神和党中央决策部署，落实全国文物工作会议精神，坚持新时代文物工作方针，加大文物和文化遗产保护力度，根据国务院办公厅《“十四五”文物保护和科技创新规划》，山东省博物馆事业发展“十四五”规划等，特制定本工作计划。
一、指导思想
2023年，世界语博物馆将以学习宣传贯彻党的二十大精神为引领，把握思政育人大方向，切实提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。作为学校思想文化建设的重要阵地，世界语博物馆将持续深入开展党的二十大报告学习活动，就二十大报告中教育科技人才、文化建设等内容进行重点学习，做到学深悟透、融会贯通，力争将党的二十大精神全面融入博物馆的思政育人活动中，指导实践，踔厉奋发，加快自身建设，加强对外交流的力度，提升博物馆在国内外的知名度和影响力。
二、努力目标与具体工作
（一）强化学习，提升思想政治素养
强化学习，提升思想政治素养是博物馆等文化机构在新时代背景下的重要任务。2023年结合博物馆工作实际，坚持“党建引领主线”不动摇，坚持开展相关创建，实施相关项目，围绕中心开展相关业务工作，整合资源，凝聚合力，共谋博物馆事业的高质量发展。
（二）扎实推进业务工作
1.博物馆管理
(1)继续做好世界语博物馆的日常管理、网站及藏品维护及来访接待等工作。
(2)组织专业人员到国内外语言类专题博物馆进行考察交流，为薛城校区新馆设计、建设和搬迁工作奠定坚实基础。
2.藏品管理
(1)启动第三期藏品图片数据库建设工作，争取完成小报、邮票及剩余图书、期刊、档案的图片拍摄、整理及数据库建设工作。
(2)与国际世界语协会保持联系，力争接收国际世界语协会的部分图书移交。
(3)与奥地利国家图书馆（国际世界语博物馆）建立藏品交换关系。
(4)继续接收国内外世界语者的藏品，丰富馆藏。
3.陈列展览
(1)在展览期间，对展品进行定期维护，确保展品安全和展览质量。
(2)举办世界语博物馆成立十周年庆典活动。同时结合世界语博物馆成立十周年庆典活动，举办系列学术报告会、展览。
4.社会服务
(1)面向大、中小学学生、社会各界人士开展具有特色的馆藏介绍和馆内导览活动，使参观者了解、接受世界语；加强与中小学等教育机构和图书馆、社区的合作，通过举办展览、讲座、培训等教育宣传活动，使世界语走出校园、走入社会。增加开放时间，合理安排节假日开放。
(2)接收本校外国语学院2019级世界语本科专业的实习生，并安排实习工作，对馆内的藏品进行整理和研究，开展世界语运动史的研究。
5.开放服务
(1)世界语博物馆将继续秉承保护世界语文化、传承世界语文明的宗旨，进一步强化世界语教育教学和学术研究团队建设，以世界语为载体，阐发中国精神、展现中国风貌，为其他国家世界语者感知中华文明、认识当代中国提供多种类、高质量的世界语文化产品。在学校党委正确领导下，博物馆将不断强化博物馆条件建设，争取早日完成藏品图片数据库建设，为国内外世界语者的学习交流、学术研究提供更加便捷的服务。
(2)博物馆将以更加开放的思路、更加有力的举措、更加扎实的步履，进一步加强世界语学院、世界语史研究中心、世界语教学研究中心等机构平台建设，不断提升世界语人才培养水平和世界语传播能力，把枣庄学院打造成为世界语运动的新高地，为弘扬世界语文化、用世界语讲好中国式现代化的故事、讲好人类命运共同体的故事、讲好中外人文交流和文明互鉴的故事而继续砥砺奋进。
6.安全保卫
(1)定期对博物馆的电气系统、消防设施、建筑结构等进行检查，确保没有安全隐患。
(2)确保监控摄像头、报警系统、门禁系统等安全设备的正常运行，并定期进行维护和升级。
(3)对博物馆的安全人员进行定期培训，包括急救知识、消防技能、防盗防抢措施、紧急疏散程序等。
7. 世界语研究工作
(1)拟在2023年度完成图书《孟子》《中国历史故事》的出版工作。
(2)完成图书《世界语博物馆珍贵藏品图鉴》《荀子》的编辑及审稿工作。
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